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"Domnia sa a arătat că are stofa unui mare artist. scrie în cronica sa Carnii Petrescu. 
Plin de căldură, plin de nerv, a cucerit publicul care 1-a aplaudat îndelung la scenă 
deschisă". A fost preferatul pieselor istorice ale lui Nicolae lorga,"creator desăvârşit al 
rolurilor ibseniene", menţionează Corneliu Moldovanu (în Strigoii, Raţa sălbatică şi mai 
ales Krogstad din Nora). E distribuit de Carnii Petrescu în Andrei Pietraru din Suflete 
tari şi împarte cu G. Storin ,  fost coleg de şcoală, aprecieri pentru shakespeareanul 
Macbeth, atât de potrivit firii şi temperamentului său,  ca şi mai târziu, alternativ cu 
Ion Manolescu, Richard al I I I-lea. Caracterizarea lui Dionisie Vitcu pentru histrion este 
relevantă: "un actor special de forţă, dotat cu un mare har dramatic şi tragic, sustinut 
de întreaga sa fi inţă de chip cioplit în lemn de nuc ca o sculptură de Vida Gheza'1. 

Urmează capitole consistente în comentarii referitoare la dramaturgie şi roman . 
Lansat în 1 927 cu Omul cu mârtoaga ca dramaturg de succes, la noi şi în străinătate, 
Ciprian pierde la ruletele de la Monte Carle banii câştigaţi; patima jocurilor de noroc 
o descrie într-un roman umoristic cu rezonante magice, Soţ ori făr 'dă (aluzie la 
împărţirea numerelor în tabere rivale, cu soţ şi fără soţ) sau Odiseea lui Haralambie 
Cutzaftachis. E puntea de legătură cu Capul de răţoi din 1 940, pentru că "Haralambie 
trăieşte în absurdul vieţii nebunia pe care i-o dă hazardul". Pagini consistente se 
referă la Omul cu mârţoaga din perspectiva textului şi a spectacolului şi la Capul de 
răţoi, "o revoluţie în peisajul dramaturgiei româneşti interbelice prin intuiţii de avan
gardă" (cf. Istoria Teatrului RomÎnesc, voi. I I I ,  editura Academiei). Premiera trăsnăii 
pline de duh a lui Ciprian, din stagiunea 1 939- 1 9�0. a stârnit un entuziasm extraor
dinar şi bodegile n-au mai închis toată noaptea. In Ciriviş se regăsesc idei şi com
portamente ale lui Urmuz, şi el coleg de şcoală cu Ciprian, similitudini  cu Ubu al lui 
Jarry, "influenţe şi din opera lui Kafka şi de ce nu am spune că şi din Caragiale sar 
unele scântei". Prezenţa dramaturgului pe scenele ţării şi ale lumii e consemnată, 
de asemenea, amintiri şi opinii ale celor ce I-au apreciat, teatrografie, fi lmologie, 
teatru radiofonic, arbore genealogie, corespondenţă, fotografi i ,  distribuţi i ,  bibliografie 
şi o extinsă cronologie a evenimentelor artistice între cele două războaie modiale, 
întregind o valoroasă exegeză despre artistul şi scriitorul George Ciprian. Omul de 
soi care, într-o poezie, îi ura "plodului" său:  .Avântă-te în ceru-albastru 1 Şi te afundă 
în noroi: 1 Din întuneric şi lumină 1 E plămădit omul de soi". 

Elisabeta POP 

Autor şi regizor mult aplaudat şi premiat (se spune că a fost revelaţia anului 
2007 1a Festivalul de la Avignon), din 1 990 conducătorul artistic al Companiei "Louis 
Brouil lard", partener, d in 1 997, al Teatrelor din Bretigny şi al Teatrului  LaVillette din 
Paris, Joel Pommerat a ajuns şi în România, atât cu spectacolul Copilul acesta, 
cât şi cu cele două piese strânse într-un volum, în tălmăcirea cursivă şi scenică, 
în bună măsură, a Ancăi Rotescu . 

în 2003 i-a apărut un volum de dramaturgie la celebra editură Actes Sud, iar 
în 2Q07 aceeaşi editură avea să-i ofere pentru piesa Negustorii Marele premiu. 

l nA2006, la Festivalul de la Avignon, el a fost prezent cu trei spectacole: Scufiţa 
roşie, In lume şi Negustorii. 

Ne bucurăm să constatăm, citind acest volum,  că piesele sale sunt chiar mai 
interesante decât spectacolul pe care am avut prilejul să-I vedem în Festivalul 
Naţional de Teatru de la Bucureşti. 



Una dintre preocupările - chiar dintre obsesii le lu i  Pommerat - pare a fi relaţia 
tensionată nu doar dintre generaţi i ,  cât dintre părinţi şi copi i ,  în această lume domi
nată excesiv de bani ,  de interese materiale, dar şi de spaimele provocate de pier
derea locului de muncă ,  de stresul zilnic, de oboseala fizică şi mai ales psihică, de 
absenţa călduri i  sufleteşti , a tandreţei fireşti, a comunicării normale. In această 
lume bântuită de spaime de tot felul  şi marcată de ind iferenţa semenilor, copii i  se 
îndepărtează de propri i i  părinţi , nu mai pun preţ pe prietenie şi pe dragoste. Se 
invocă mereu nevoia de altceva. Ce să fie oare acest "altceva"? De aici poate şi 
refugiul unor copii şi tineri în braţele înşelătoare ale alcoolului ,  ale drogului sau ale 
sexualităţi i .  . .  indiferent de sexul însuşi ,  poate din nevoia de a se regăsi cumva, de 
a se identifica într-un univers cum se spune, "cu lume multă , dar oameni puţini". 

Piesele sale sunt structurate pe Scene care istorisesc câte o altă poveste 
aparent, dar în final, ca într-un puzzle, cititorul se întâlneşte cu tema propusă, 
subtil sugerată, armonios şi inteligent comunicată în fiecare scenă. 

Autorul e sincer preocupat de soarta copiilor crescuţi de părinţi cu probleme atât 
de apăsătoare, încât par insurmontabile. lată de ce el pătrunde în structura cuplului 
ca într-un nucleu răspunzător de ceea ce ia naştere şi se dezvoltă din el. E şi unul 
din motivele pentru care personajele pieselor sale poartă nume generice: Femeia, 
Copilul, Vecina, Tatăl, Mama etc. În prima scenă, nu fără un motiv bine întemeiat, 
o Femeie ne reţine atenţia cu un monolog lung şi cam dezlânat, exact după chipul 
şi asemănarea ei: e o femeie înfrântă, nesigură pe ea, obosită, dezordonată, delăsată, 
speriată, dezorientată, mohorâtă, cuprinsă de o lene periculoasă din care speră să 
iasă după naştere. E însărcinată şi , precum în basmul Tinereţe făr_ă bătrâneţe, ea îi 
promite copilului nenăscut o fericire la care ea însăşi visează . . .  lnsă, din când în 
când, Femeia nu uită să-i dea cu tifla Mamei sale care n-a iubit-o, n-a avut niciodată 
încredere în ea, dar căreia îi va dovedi că poate să fie altfel. Cum? Harnică, ordonată, 
veselă şi fericită! Rostite cu falsă convingere, ,....-----------------, 

vorbele ei par tot mai golite de sens, tot mai 
departe de realitate. 

Iar în altă scenă,  o tânără Mamă îşi 
dăruieşte, senină, copi lul unei famil i i  vecine 
care iubeşte copi i i ,  dar n-a avut noroc de ei . . .  
Gestul ei pare absurd ,  dar ea pare convinsă 
că acei oameni cumsecade vor fi părinţii cei 
mai potriviţi pentru bebeluşul ei, căruia îi 
doreşte, nu-i aşa . . .  fericire. 

O altă Femeie nu poate sau nu vrea să 
nască. Ori poate copilul nu vrea să iasă la 
lumină, e speriat de ce-l aşteaptă? 

Într-o altă scenă, un Bunic de modă 
veche îi reproşează Fiului său că nu-şi educă 
bine Fiul care e de-a dreptul impertinent, cum 
impertinent şi de o obrăznicie fără margini e 
şi Fiul unui şomer ce-şi deplânge soarta amă
râtă. lată însă că, în loc să se revolte pe copil ,  
Fiul se revoltă, în  sfârşit, pe  propriul tată care 
1-a crescut într-o severitate anormală, cu frică 
şi fără dragoste. 
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În fine, in altă scenă, o Mamă ii reproşează copi lului ei - un copil bun şi 
respectuos, de altfel - că n-o iubeşte destu l ,  că s-a îndepărtat de ea şi, vai ,  se 
simte mai bine la şcoală, cu profesoara care il adoră şi probabil il inţelege mai bine 
ca ea. Oare cine poartă vina? 

Una dintre scenele scrise cu mare măiestrie se petrece la morga unui spital :  
două mame sunt invitate de poliţie să recunoască cadavru! unui puşti mort intr-un 
accident. Spaima cu care se pregătesc să ridice cearşaful ,  fiecare fiind sigură că 
nu e copilul ei şi descoperirea din final in care, desigur, se dovedeşte că totuşi este 
al uneia dintre ele, bucuria abia mascată a celei norocoase, totul intr-un crescendo 
excepţional, fac din această scenă o mică bijuterie dramatică. 

O surpriză bine gândită la final o constituie scena in care la interpelările pline 
de răutate şi de o duritate surprinzătoare ale Fiicei, Mama - care venise să-şi vadă 
nepoţii - ia asupra ei toată vina, îşi face sieşi o aspră critică, spunând că fata ei e 
blândă şi nicidecum dură şi ,  cerându-şi iertare, recunoaşte că ea, doar ea n-a fost 
o mamă iubitoare şi bună. 

Piesa Cu o singură mână continuă in alt plan tema preferată: relaţia părinţH::opii , 
însă câmpul dezbaterii e mult mai larg şi povestea e una închegată şi nelipsită de 
suspans. Cu o structură filmică, scenele se succed într-un crescendo atent gândit, 
textul fiind de o modernitate conţinută, un stil elegant, chiar rafinat aş zice. 

Povestea în sine nu e chiar inedită , tratarea ei însă e cu totul neaşteptată : un 
Tată care şi-a ascuns o vreme trecutul dubios - uni i  î l  socotesc erou, chiar un sfânt, 
alţii un ticălos trădător şi chiar ucigaş, depinde din care parte îl priveşti - e în război 
cu Fiu/ lu i ,  un regizor care a rupt-o cu teatrul şi care, mai mult, d in spirit de frondă 
anunţă că s-a automutilat, tăindu-şi o mână. El susţine că Tatăl trebuie să fie 
condamnat şi nu se va lăsa până nu-l va vedea după grati i .  Una dintre fiicele lui e 
handicapată mintal ,  iar cealaltă, ajunsă un important om politic, vine acasă cu o 
Prietenă, o avocată care ar urma să-I apere la viitorul proces. Le însoţeşte fostul 
ei soţ, acum Min istru al Apărări i ,  bun prilej să asistăm la discuţii - unele poate cam 
preţioase, ce-i drept, pentru ocazia în care sunt rostite, dar oricum, interesante 
pentru cititor şi pentru posibi lul spectator - despre pace şi despre libertate, despre 
violenţă şi nedreptate, despre crizele de tot felul  care macină societatea. Care 
societate? Ei bine, oricare, fiindcă piesa nu indică un loc anume şi n ici un anume 
timp al acţiuni i .  Dar cele mai interesante mi s-au părut consideraţi ile despre teatru 
ale Bărbatu lui-Ministru, încrezător în forţa de seducţie a teatrulu i ,  în contrast cu 
scepticismul dezolant al fostului  regizor de teatru care crede că teatru l e mort. 
Bărbatul, cel care a fost şi rămâne doar un spectator, susţine că teatrul este o "artă 
vie şl necesară" care "îi ia pe oameni de mână şi le vorbeşte la ureche". 

Intre timp, un posibil război se anunţă - ce-i drept, doar sonor, prin survolarea 
avioanelor şi prin intermediul radioului -, lucrurile se precipită, prilej să se deconspire 
unele personaje. 

Un accident stupid de maşină o scoate din scenă pe Fiica iubitoare şi cu un real 
simt al datoriei ,  moartea ei însă, constatăm cu stupoare, îi produce o mare uşurare 
Fratelui rău, căruia sora îi incurca socotelile şi pe care îl punea mereu în umbră. 

În final, într-o ambiguitate ce duce spre absurd,  Fiul - şi el un impostor? -
apare cu amândouă mâinile intregi şi pleacă să-şi reia poate locul în lumea artistică 
în al cărei vi itor nu crede. Apărătoarea se eschivează, nu ştim dacă va mai avea 
motive să-I apere pe Tată, iar Tatălui i s� pretinde un singur lucru: să-şi ceară 
iertare. Dar va fi el oare în stare s-o facă? Intrebarea rămâne suspendată: nu ştim 
nimic sigur, dar putem să ne imaginăm fiecare ce ne convine . . .  

Joel Pommerat, Copilul acesta • C u  o singură mână, Editura Unitext Colecţia FNT, 2008. 


